

垃圾分类:咱安康不要等,不能等

教育的“必修课”

■ 张磊

自今年7月1日上海实施《生活垃圾管理条例》,推行强制垃圾分类开始,全国上下掀起了一股垃圾分类的“环保热潮”。学校承担着教书育人的重任,在倡导推广垃圾分类这一环保理念上也责无旁贷。因此,在笔者看来,垃圾分类应当成为学校教育的“必修课”。

学校的职能具有特殊性,是根据社会现实和未来需要,有目的、有计划、有组织的引导青年一代获得知识技能、陶冶思想品德、发展智力和体力的一种活动。与其他行业不同的是,教育是为未来生活做准备。因此,作为垃圾分类尚未推广实施的地区,中小学校更应未雨绸缪,关口前移,主动作为,在宣传普及垃圾分类常识的同时,要有意识的加强学习试点城市的经验和成果,结合学校实情引导教育,为垃圾分类制度进入校园打好前站、做好铺垫,真正发挥学校在普及垃圾分类、践行环保理念、提倡绿色发展中的“先行者”的作用。

意大利诗人但丁曾说:“世界上没有垃圾,只有放错地方的宝藏。”中小学生三观正在形成且尚未定型,性格和价值取向具有很大的可塑性。而学校恰好可以利用自身育人的职能,将垃圾分类理念渗透到教育教学工作之中,通过制作宣传展牌、创办主题板报、开展主题班会等方法,广泛开展垃圾分类的宣传教育活动,教授垃圾分类的相关知识,引导广大未成年学生认识到垃圾分类的目的和意义,转变意识和观念,从小树立勤俭节约、变废为宝的可持续发展理念,进而带动家庭、影响社区,将垃圾分类的触角延伸至全社会,形成全民共建共享的共识。

众所周知,教育影响具有很强的持久性和稳定性。可见,在学校推广垃圾分类教育不能仅靠添置分类垃圾桶、绘画比赛、手抄报等短期德育教育活动,还应该将其纳入到教学常规,让垃圾分类进教材、进课堂,形成垃圾分类在各学科教材中体现、有强调的新格局,推动绿色环保教育常态化、长效化,把垃圾分类思想渗入学生思想观念之中,进而形成垃圾分类的行为自觉和道德自律,培养出具有垃圾分类意识的新生一代。

中小学校在引导教育学生垃圾分类上至关重要,更应顺应时代潮流和发展理念,提前作为,发挥职能,将垃圾分类理念列入“必修课”强制推行,培养出一代代具有垃圾分类意识的新青年,带动全社会转变思想观念,落实绿色环保理念,让可持续发展理念成为全社会的共识和指南。

有底线才“时尚”

■ 彭召伍

随着城市建设的不断加快和城市服务功能的不断完善,垃圾分类正逐渐成为市民日常生活的新时尚”。

一个文明的社会、一个文明的城市,垃圾分类不会让人拿到桌面上说长道短,甚至认为这是一件小事,但这样的“小事”却表现出一个城市文明进步的“大事”,至少应该成为城市最起码的底线。

垃圾分类是一项系统性工程,需要方方面面的共同参与、共同维护,为“垃圾分类”出一份力。

笔者认为,“垃圾分类”应该抓住两头,简单地说,就是抓宣传、抓清运。抓宣传,提升市民素质,督促市民养成良好的习惯,让垃圾分类的意识入脑入心;抓清运,就是要出台完备的、有规可循的、具有刚性执行力的规章制度,如此这般,垃圾分类才能取得突破性进展。

相比之下,宣传相对容易,而且都是主动参与。而收运和处理环节还不尽人意,仍然有“杂锦一锅饭”的现象,这般情况,不仅不利于垃圾分类,也会削减做好“垃圾分类”市民的积极性。

垃圾分类是在源头将垃圾分类投放,并通过分类清运和回收利用的方式变成公共资源,是一项保护环境、促进资源再生、利国利民的科学管理方法的持久战。

很多地方通过实行垃圾分类工作,人们已经感觉出变化,同时也意识到垃圾分类是一项知易行难的综合工程。在已经有好的开端的前提下,需要各方的持续发力,需要政府、企业、单位、市民个体做好充分准备,提高环保意识,加大工作力度,积极参加,循序渐进,标本兼治,常抓不懈。当每个人、每个单位都将垃圾分类当成是日常

生活一部分时,垃圾分类就将不再是繁琐、无所谓的“小事”,而是保护环境、节约资源乃至营造美好生活的“大事”。

人人都要动起来

■ 王文红

前几天,朋友圈大多都在转发“垃圾分类”的顺口溜,打开一看,原来是西安9月1日起开始实施垃圾分类,一时之间,垃圾分类成为万众瞩目的热词,以前所未有的高度跻身各大媒体头条。与西安比邻而居的人们不由得发出疑问:垃圾分类,安康准备好了吗?

2018年,我市出台了《安康市生活垃圾分类实施方案》,提出了“建立完善分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的生活垃圾强制分类制度,逐步实现生活垃圾减量化、无害化、资源化”总体目标,安康城区开始探索生活垃圾分类处理机制,可以看出现出安康垃圾分类工作已经不远了。

然而,对于安康而言,实施垃圾分类工作仍然有着不少的困难。首先,生活垃圾分类工作方案需要广泛征求意见,从政策、经费、人员等方面全面考量。其次,垃圾分类的细化市民短时间内可能不容易适应,养成分类投放的习惯需要较长的一个过程。另外,分类投放、清运、处理的能力还不足,大多数小区、街道还没有设置标准的分类投放集中点,也没有专门的车辆进行分类清运,分类处理的途径也是空白,这众多因素对安康实行垃圾分类都是一个挑战。

面对这样的挑战,我们相信,只要我市加快建立分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的垃圾处理系统,形成以法治为基础、政府推动、全民参与、城乡统筹、因地制宜的垃圾分类制度,提高垃圾分类制度覆盖范围,出台具体措施,规范生活垃圾收集存储,建立运输环节分类体系,严禁生活垃圾“先分后混”、“混装混运”,提升末端分类处理能力,提升可回收物处置利用能力,实现垃圾分类后的减量化和资源化。加强教育引导,让广大群众认识到实行垃圾分类的重要性和必要性,推动习惯养成,人人行动起来,安康的垃圾分类工作一定会顺利实施。

垃圾分类虽然是一件小事,但在社会文明发展中具有重要作用。

把垃圾分类融入到群众生活

■ 吴静文

早在2016年,习近平总书记在中央财经领导小组会议上就强调,要加快建立分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的垃圾处理系统。随着上海垃圾分类条例的实施,全国各大城市也掀起了垃圾分类的热潮,截至目前,我国已有46个重点城市先行先试,率先启动垃圾分类工作,并取得了积极进展。

各大城市“垃圾分类风”已然刮起,垃圾分类知识也在逐渐普及,但群众对于垃圾分类的意识还比较淡薄,甚至大部分群众根本就不知道怎么分类,为什么要分类,所以,宣传垃圾分类知识很有必要,也迫在眉睫。

自脱贫攻坚工作开展以来,部分乡村群众为了改善居住环境、交通落后局面,采取聚居形式,“农村城市化”越来越明显,农村环境污染也在加重,生活垃圾也越来越重。近年来,新风民风建设和农村环境整治成为脱贫攻坚工作的一项重要内容,这也是与美丽乡村建设接轨的一条“交通要道”,所以,在农村深化垃圾分类在美丽乡村建设工作中显得尤为重要。

垃圾分类知识的普及在农村还是显得十分困难,目前,农村长期居住人口以妇孺老病较多,而且长期形成的“屋脚堆垃圾”生活方式要改变起来还需一段过程,实施垃圾分类不可急于求成。

面对当前农村人员特殊结构,需要帮扶干部和镇村干部加大宣传力度,普及垃圾分类基础知识,逐渐把垃圾分类融入到群众生活中去,打破农村群众根深蒂固“垃圾一堆烧”的思想,从一点一滴的小事做起,逐步改变一些长期形成的生活习惯。

要做好农村垃圾分类回收,需在垃圾处理上创新回收力度,目前,有部分镇村做出了一些探索创新,建立“垃圾回收置换站”,群众把可回收垃圾送到垃圾回收置换站即可获得相应积分,换取等值物品,既普及了垃圾分类知识,也给群众带去了实际的回报。

垃圾分类虽然是一件小事,但在社会文明发展中具有重要作用。

三结合,三见效

通讯员 张冉

日,全市“五项攻坚”共开展检查督查371次,检查企业6151户,排查重大隐患16141项,治理14666项,整改率为91%。

结合整治宽松软现象,在强化行政执法上见实效。结合整治不担当不作为问题,推进了集中执法行动,坚决杜绝行政执法失之以宽、失之以软现象。重点查处企业无照、无证、超范围生产经营储存行为,依法打击企业“违章操作、违章指挥、违反劳动纪律”、“超能力、超强度、超定员组织生产,改变工房用途”等“三违”、“三超一改”违法

违规行为。截止10月25日,集中执法行动共执法检查企业9782户,发现违法行为24456起,下达责令限期整改指令书4428份,下达行政处罚决定书2020份,立案查处违法行为1774起,处罚336.7万元,暂扣证照543个,吊销证照21个,关闭企业1户,典型案例36起。

结合整治官僚主义、形式主义,在健全工作机制上见实效。立足解决应急管理领域官僚主义、形式主义突出问题,从根本上入手,建立机制,确保实效。不断加强安全生

产领导责任机制,建立安全生产“1+17”(安全生产委员会)+17(专业安全生产委员会)的工作体制,强化安全生产“统与分”和“一岗双责”责任。不断探索“一查两会”制度,强化重点项目安监服务,按照分级负责原则,重点项目开工前,安监部门组织开展一次全面安全生产检查,督促整改安全隐患,并召开项目负责人、施工人员参加的安全教育培训会和安全事故警示教育会议,帮助规范安全生产秩序,为重点项目顺利推进保驾护航。继续推出安全生产放心企业建设工作,探索实行安全生产放心不检查、一般企业少检查、危险企业常检查工作制度,减少对企业的检查次数和频率,提高安全生产监管效能,促进企业安全健康发展。

石泉强化生产经营单位从业人员安全培训

本报讯 (通讯员 张生军)

为进一步加强安全生产工作,全面提高生产经营单位从业人员安全素质和安全技能,减少和预防各类生产安全事故发生。石泉采取四项措施强化生产经营单位从业人员安全培训。

该县依照安全生产相关法律、规章和文件要求,制定下发《关于进一步加强生产经营单位从业人员安全培训工作的通知》,明确生产经营单位主要负责人、安全管理人员、特种作业人员、其他从业人员范围类别、持证要求、培训主体、考核管理、违法惩处等事项,全面落实生产经营单位培训主体责任。

同时,该县坚持“三管三必须”和生产经营单位主要负责人、安全管理人员和特种作业人员培训,其他从业人员培训和监管服务,逐步提高从业人员培训率和持证率,对不依法进行培训行为进行治理整顿,并依据有关法律法规条款严肃惩处。

需求指导服务、联系协调和监督管理工作。加强树立“安全培训不到位是重大隐患”的责任意识,按照属地管理和“谁主管,谁负责”原则,各负其责搞好辖区管辖生产经营单位主要负责人、安全管理人员和特种作业人员持证情况摸排建档、督促培训和监督管理,确保依法持证上岗。同时,强化指导检查生产经营单位开展其他从业人员安全培训工作,做到全员培训,不漏一人。

该县将管辖生产经营单位从业人员培训持证情况纳入年度安全生产目标管理考核内容,加大对各镇、各行业安全主管部门安全生产培训工作开展情况督查检查,按照“上下联动、互通信息、密切配合、齐抓共管”要求,不断加强工作指导和监管服务,逐步提高从业人员培训率和持证率,对不依法进行培训行为进行治理整顿,并依据有关法律法规条款严肃惩处。

同时,该县不断加强党员干部目标责任制管理,因人定岗、因岗择人,根据岗位设立年度工作任务,实行目标责任制考核,并将考核结果与职称评定、评优树模、干部推荐及考核奖励挂钩。制定学校人才培养计划,采取送出去培训、请进来培训等方式,对全县教师分期分批进行轮训。在校园内积极开展集体备课、教学评比、教研活动,不断提高全校教师能力水平。

等事关全县经济社会发展的重点难点焦点问题,深入开展调查研究活动。充分利用中省市各级各类媒体和相关学术期刊,深入开展学术交流活动,不断提升工作美誉度和影响力。

同时,该县不断加强党员干部目标责任制管理,因人定岗、因岗择人,根据岗位设立年度工作任务,实行目标责任制考核,并将考核结果与职称评定、评优树模、干部推荐及考核奖励挂钩。制定学校人才培养计划,采取送出去培训、请进来培训等方式,对全县教师分期分批进行轮训。在校园内积极开展集体备课、教学评比、教研活动,不断提高全校教师能力水平。

安康城投公司主题教育与企业发展互动互促

本报讯(通讯员 周杰)

自“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来,安康城投公司把握具体要求,紧密结合企业实际,把主题教育与企业发展相结合,推动主题教育深入有效开展。

为了保证主题教育有效开展,公司党委各支部创新学习形式,采取发放红皮口袋书、创建学习日报和党员交流微信群、举办读书班,城投大讲堂、党委理论学习中心组学习等形式开展集中学习8

次,专题研讨4次,推动学习往深里走、往心里走、往实里走。公司先后组织党员干部赴革命圣地延安及平利“不忘初心、牢记使命”主题教育馆、革命遗址牛蹄岭和三苦精神纪念馆接受革命传统教育,通过邀请专家学者授课,城投青年夜校等形式进行形势政策教育。

通过观看爱国电影、专题片和事迹材料进行先进典型教育和警示教育,为党员干部初心溯源、思想筑基,激发敢于担当、砥砺奋进的精神力量。

旬阳交警深夜送任性男孩回家

本报讯(通讯员 李步余

王博)10月24日凌晨,旬阳县公安局交警大队城区执勤中队民警在驾车巡逻至旬河大桥附近发现,一名脚穿凉拖鞋的小男孩独自坐在大桥边人行道座椅上哭泣。民警上前询问,发现这名小男孩消极抵触情绪特别大,而且手脚冰冷,浑身直打哆嗦,也不愿同民警交流。民警立即递上热水进行劝慰,在取得小男孩信任后,该男孩才与其交流。据了解,该男孩读小学,因家长不让玩手机,便任性离家出走。现场几名民警通过

复劝说开导,男孩才逐渐恢复平静,表示愿意搭乘警车送其回家,当民警将孩子安全交给焦虑的家长时,母子俩紧紧拥抱在一起,哭泣不止,让在场民警深受感动。

民警详细了解情况后,对其实行劝导:“以后要多和孩子沟通,让孩子觉得家是最温暖的地方,才利于健康快乐的成长”。



这座“垃圾山”,在1983年特大洪水后,安康城区的生活垃圾一度堆积在这里。

现在的汉江河堤公园是安康城区最美的一道风景,特别是到了夜晚,一江两岸灯火辉煌,十分漂亮,是人们休闲娱乐的好去处。

吴定国 摄

金消息

市图书馆党员接受“三苦精神”洗礼

本报讯(通讯员 王庭德)

10月29日,市图书馆组织党员到白河县开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动。

当天参观了天宝农业园、现代农庄产业园、正阳大酒店阅读吧和纬度美学书苑等阅读空间,参观人员对白河县图书馆创新工作思路、携手社会力量、力推全民阅读的创举纷纷点赞,表示要学习、推广白河经验,苦抓24小时自助

图书馆群体体系建设、苦抓国家级公共文化服务体系示范区建设、苦抓阅读推广工作,致力建设书香安康,以“领导苦抓,群众苦干,干部苦帮”的三苦精神,励精图治、开拓创新,努力推进我市的公共图书馆事业。

同时在白河图书馆举行了上党课活动和开展了《共产党员的义务与图书馆人的担当》的专题讲座。